

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Чиловой Тамары Александровны «Лингвокогнитивная категория «вкус» в языковой картине мира (на материале кабардино-черкесского, русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Чиловой Тамары Александровны «Лингвокогнитивная категория «вкус» в языковой картине мира (на материале кабардино-черкесского, русского и английского языков)» посвящено малоизученной лингвокогнитивной категории «вкус», что соответствует современным тенденциям когнитивной лингвистики и междисциплинарным исследованиям и составляет актуальность диссертационного исследования. Работа восполняет пробел в изучении вкусовой перцепции в кабардино-черкесском языке.

Диссертация опирается на фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых, демонстрируя глубокую проработку темы. Автор успешно интегрирует подходы из когнитивной лингвистики, семантики и культурологии.

Новизна исследования состоит в том, что впервые исследуются прилагательные *вкуса* в кабардино-черкесском языке, применяется комплексный подход (этимологический, когнитивный, культурологический) выявляются этнокультурные особенности семантики.

Количественные параметры и пропорциональность собранного диссидентом фактического материала, по нашему мнению, позволяют решить поставленные **задачи** и достигнуть **цели** – обозначить естественнонаучную культурологическую и когнитивную основы перцепции вкуса реконструировать фрагменты языковой картины мира, воплощенные в базисных вкусовых прилагательных: *ІэфI/сладкий/sweet, гуашIЭ/кислый/sour дыдж/горький/bitter, щыгъуэ/соленый/ salty* на основе изучения механизмов и концептуализации и категоризации.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что исследование вносит вклад в изучение взаимосвязи языка, восприятия и мышления, расширяя представления о том, как сенсорный опыт (вкус концептуализируется в разных языковых системах, а предложенный комплексный подход (когнитивный, этимологический, культурологический может служить моделью для анализа других перцептивных категорий (запах, осязание и др.); впервые системно исследуется семантика вкусовых прилагательных в кабардино-черкесском языке, что обогащает теорию адыгских языков и выявляет уникальные черты их языковой картины мира.

Практическая значимость состоит в возможности использовать результаты работы в лекционных курсах, лексикографии, межкультурной коммуникации и при создании Национального корпуса кабардино-черкесского языка.

Использование разнообразных **методов** (деконструктивный, компонентный, контекстуальный анализ) обеспечивает достоверность выводов.

Теоретико-методологическая база исследования Чиловой Тамары Александровны включает важнейшие работы в области теории языка, общей и когнитивной семантики, лингвосенсорики, культурологии.

Диссертации демонстрируют высокий уровень научной работы: системность, теоретическую глубину и оригинальность. Чилова Тамара Александровна успешно обосновывает актуальность темы, представляет убедительную методологию и закладывает основу для дальнейшего анализа лексики, объективирующей языковую перцепцию. Сильной стороной является синтез лингвистического и культурологического подходов, что делает исследование значимым не только для филологии, но и для антропологии, когнитивистики и межкультурной коммуникации.

Основные идеи, подлежащие доказательству в диссертации, лаконично и ясно сформулированы в положениях, выносимых на защиту и последовательно раскрываются и обосновываются в разделах работы. Теоретические положения, вынесенные на защиту, возражения не вызывают. Структура диссертации включает введение, две главы, завершающиеся самостоятельными выводами, заключение, список использованной литературы (более 200 наименований).

Первая глава служит прочным теоретическим фундаментом исследования, демонстрируя научную строгость, актуальность подходов и готовность автора к решению сложных лингвокогнитивных задач. В главе анализируется природа восприятия как активного познавательного процесса и рассматривается иерархия сенсорных модальностей (зрение → слух → вкус/обоняние (стр. 13-19). Чилова Т.А. проводит сравнение классической (Аристотель) и прототипической (Э. Рош) теории категоризации, на стр. 27-28 описывает применение теории прототипов в лингвистике.

Говоря о языковой картине мира, соискатель описывает динамику через три типа структур, выделяя первичные репрезентирующие (базовые понятия: дом, вода), первичные интерпретирующие (признаки: большой, каменный), вторичные интерпретирующие (сложные производные: спросить → допросить) (стр. 34-35). В финальной части первой главы автор не просто суммирует рассмотренные концепции, а показывает их применимость к конкретному материалу – прилагательным вкуса. Например: на стр. 53: «*Полисемия адъективной лексики обусловлена онтологической природой признака, который требует обязательной привязки к носителю*». Это создает плавный переход ко второй главе, где анализируются конкретные примеры.

Подчеркнем логичность структурирования каждого раздела, все разделы диссертации завершаются выводом, которые связывает теорию с практикой. Например: на стр. 61: «*Метафорические переносы в признаковых именах происходят между признаками объектов разных таксономических классов*». Автор не ограничивается общепринятыми положениями, а приводит контраргументы. Например: на стр. 57: «*Некоторые исследователи отрицают возможность метонимических переносов в прилагательных (Jackendoff, 1996), однако это противоречит данным сочетаемости*».

Особенно ценно, что автор избегает шаблонных выводов, предлагая свежий взгляд на привычные лингвистические проблемы.

Во второй главе исследования Чиловой Т.А. рассматриваются лингвокультурные и когнитивные аспекты семантики прилагательных вкуса в кабардино-черкесском, русском и английском языках. Основное внимание уделяется естественнонаучным основам вкусовой перцепции: анализируются физиологические и психологические механизмы восприятия вкуса, обсуждается роль рецепторов, пороги чувствительности к разным вкусам (например, горькое ощущается быстрее, чем сладкое). При этом, мы видим логичный переход от естественнонаучных основ к языковой презентации и культурному контексту. В дальнейшем, соискатель концентрирует внимание на концептуализации категории «вкуса», при этом выявляет отсутствие родового понятия «вкус» в кабардино-черкесском языке (в отличие от русского и английского) и аргументировано доказывает, что видовые прилагательные (*ІэфI* – сладкий, *дыдж* – горький и др.) функционируют без гиперонима, а обобщение передаётся описательно или через заимствование русского слова *вкус*. Чилова Т.А устанавливает связь между семантикой вкусовых прилагательных и пищевыми традициями этноса (например, сдержанность в кулинарных оценках). В диссертации показано, что оценочные коннотации зависят от порога чувствительности: *сладкий* (*ІэфI*) имеет позитивную оценку, *горький* (*дыдж*) – резко негативную. В процессе анализа базовых вкусовых признаков, соискатель подробно разбирает семантику и сочетаемость четырёх ключевых прилагательных (*сладкий*, *кислый*, *солёный*, *горький*) на материале текстов и словарей. Выявляются инвариантные значения (например, *ІэфI* – «приятный, доставляющий наслаждение»). Вторая глава не только систематизирует семантику вкусовых прилагательных, но и раскрывает их глубинную связь с культурой и познанием, что делает её ключевой для понимания языковой картины мира кабардинцев.

Гипотеза диссертационной работы (стр.11), заключающаяся в том, что базисные прилагательные вкуса, несмотря на их периферийность в сенсорике человека, активно используются для категоризации мира, преимущественно абстрактных или плохо структурированных его фрагментов; процесс который детерминирован физиологическими, психологическими и культурными факторами, подтверждается результатами исследования.

Высокий уровень выполненного исследования дает возможность оппоненту поставить перед уважаемым диссидентом **вопросы**, связанные с проблематикой обсуждаемой работы, направленные на дискуссию:

1. Какие культурно-исторические факторы, по Вашему мнению, наиболее сильно повлияли на отсутствие родового понятия «вкус» в кабардино-черкесском языке?
2. Как Вы оцениваете потенциал дальнейшего расширения номинативного поля вкусовых прилагательных в кабардино-черкесском языке под влиянием глобализации и межъязыковых контактов?
3. Можно ли считать эталонность универсальным механизмом концептуализации вкуса, или её роль варьируется в зависимости от языковой культуры?
4. Какие перспективы Вы видите в применении Ваших выводов для разработки автоматизированных систем перевода или анализа текстов?

Поставленные вопросы не подразумеваю упреков диссертанту, а направлены на развитие этого интересного и перспективного исследования.

Публикации по теме диссертации и автореферат соответствуют ее содержанию. Список публикаций автора, включающий 11 работ, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованном ВАК РФ, свидетельствует о том, что идеи диссертанта получили одобрение со стороны лингвистической общественности.

Диссертация Чиловой Т.А. представляет собой серьёзное и новаторское исследование, вносящее значительный вклад в когнитивную лингвистику и изучение языковой картины мира. Работа отличается глубиной анализа, междисциплинарностью и практической ориентированностью. Результаты открывают новые направления для исследований в области лингвосенсорики и межкультурной коммуникации.

В работе содержится решение проблемы, имеющей существенное значение для дальнейшего методологического развития лингвистики, лингвокультурологии и лингвопersonологии. Диссертация полностью соответствует паспорту заявленной специальности и представляет собой самостоятельное завершенное исследование, которое по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, а также по методологическому уровню в полной мере соответствует предъявляемым к диссертациям требованиям п.п. 9-11 и 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в текущей редакции), а ее автор, Чилова Тамара Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (шифр специальности: 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор, заведующая кафедрой русского языка как иностранного, ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (ФГБОУ ВО "ВГСПУ") Дмитриева Ольга Александровна

26 мая 2025 г.



Контактные данные:

Дмитриева Ольга Александровна,

доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой русского языка как иностранного института международного образования, ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»; 400005 г. Волгоград, пр. Ленина 27; Рабочий тел.: (8442) 23-13-60; e-mail: dmoa@yandex.ru